

Slovenský živnostenský zväz
Westend Piazza
Lamačská cesta 3/C
841 04 Bratislava

Cech strechárov Slovenska
Ivanská cesta 27
821 04 Bratislava

Zväz stavebných podnikateľov
Slovenska
Viedenská cesta 5
851 01 Bratislava

Číslo: 375/RUZ/2023
Bratislava 14. 7. 2023

Vec:

Podporné stanovisko k spoločným aktivitám SZZ, CSS a ZSPS smerujúcim k podpore stavebných odborov

Republiková únia zamestnávateľov (ďalej len „RÚZ“), najreprezentatívnejšia organizácia zastupujúca záujmy zamestnávateľov na Slovensku a profesijná organizácia podľa zákona o odbornom vzdelávaní a príprave, s vecnou pôsobnosťou k skupine stavebných odborov vzdelávania podľa vyhlášky o systave odborov vzdelávania pre stredné školy a o vecnej pôsobnosti k odborom vzdelávania, podporuje spoločné snahy Slovenského živnostenského zväzu, Cechu strechárov Slovenska a Zväzu stavebných podnikateľov Slovenska smerujúce k podpore učebných odborov stavebného charakteru s cieľom vyriešiť prehlbujúci sa nedostatok odborných pracovníkov a záujemcov o podnikanie v stavebných profesiách.

RÚZ je zároveň pripravená do budúcnosti primeranými formami participovať na pripravovaných aktivitách, v súlade s prioritami RÚZ v oblasti odborného vzdelávania a prípravy:

- Zaviesť systematické a profesionálne prognózovanie potrieb trhu práce pre účely optimálneho nastavovania výkonov stredných a vysokých škôl, zabezpečiť odborné a kontinuálne hodnotenie uplatniteľnosti absolventov v praxi, ktoré by malo dopad na ich financovanie.
- Reformovať sústavu a obsah učebných a študijných odborov, vrátane doplnenia výučby digitálnej a finančnej gramotnosti, upraviť výšku finančného normatívu na žiaka pre stredné školy, optimalizovať sieť stredných škôl v kontexte aktuálnych požiadaviek trhu práce.
- Dobudovať funkčný systém duálneho vzdelávania v kontexte aktuálnych požiadaviek trhu práce, podporiť rozvoj centier excelentnosti odborného vzdelávania a prípravy, vybudovať nadpodnikové vzdelávacie centrá pre kľúčové sektory.
- Zvýšiť kvalitu výučby matematiky, informatiky, ako aj ostatných prírodovedeckých disciplín a postupne opäť zaviesť povinnú maturitu z matematiky a aspoň z jedného ďalšieho prírodovedeckého predmetu na gymnáziách a technických stredných odborných školách.
- Zabezpečiť zapojenie odborníkov z praxe do procesov teoretického vzdelávania na stredných odborných školách. Upraviť kvalifikačné predpoklady pre výkon činnosti pedagogického zamestnanca, ktorý zabezpečuje vyučovanie odborných teoretických predmetov tak, aby to mohol vykonávať aj odborník z praxe.

Odborné vzdelávanie a príprava je výchovno-vzdelávacím procesom, v ktorom žiaci získavajú vedomosti, zručnosti a schopnosti potrebné na výkon povolania, skupiny povolani alebo výkon odborných činností. Takto je definované v legislatíve a RÚZ sa s touto definíciou stotožňuje. Cieľom je, aby sa absolventi stredných odborných škôl uplatnili na trhu práce, alebo v podnikaní. Je mimoriadne dôležité, aby stredné odborné školy boli s trhom práce tesne prepojené, čo je podmienkou dosiahnutia tohto cieľa.

S úctou



Peter Fečík

Republiková únia zamestnávateľov